推荐单位：福建省农业科学院
让青春绽放在农业科研一线
——王义祥事迹介绍

王义祥，男，1978年9月出生，山东泰安人。2001年毕业于山东农业大学林学专业，获学士学位，2004年毕业于福建农林大学水土保持专业，获硕士学位，2011年毕业于福建农林大学生态学专业，获博士学位，同年到澳大利亚Griffith大学进行访问研究。现为福建省农业科学院农业生态研究所副所长、院生态农业科技创新团队副首席专家，福建省红壤山地农业生态过程重点实验室副主任，副研究员；福建省土壤肥料学会理事；主要从事恢复生态与生态农业技术等领域的研究与推广工作。
一、脚踏实地，热衷科研
2004年，他从福建农林大学硕士毕业，并以优异的成绩来到福建省农科院农业生态研究所工作，同时也圆了他一直想成为一名科学家的梦。作为一名年轻的农业科技工作者，他总是以身作则，坚持实事求是、探索求知、崇尚真理、勇于创新的科学精神，敢于实践，独立思考，积极投身于农业科研和科技成果推广，切实提高服务“三农”的工作水平。他认为科研工作需要从大处着眼，小处入手，从一点一滴的小事做起，牢固树立踏踏实实的作风。参加工作以来，他从不计较个人得失，从没有半句怨言，总是以身作则，按时、保质、保量完成各项任务，得到了领导的肯定和同事们的信任，为单位的年轻同志做出了表率。为此，他也先后被评为福建省农科院优秀共产党员（2008-2010年）和先进工作者（2009-2010年）。自担任农业生态研究所副所长以来，积极为研究所和实验室的发展进行规划和筹备，同时做好课题申报的传达和组织工作，具有较强的大局意识、机遇意识、责任意识、团结意识和担当意识，很好地起到了一名共产党员的模范带头作用。
　二、潜心研究，积极作为
近年来，通过自身的努力，王义祥同志在福建省农业生态科研领域崭露头角。先后主持承担国家科技支撑计划课题、福建省科技计划重点项目、省自然科学基金等多项研究课题。在红壤山地生态恢复与保护性开发、农业温室气体研究上先后取得了一系列研究成果，颇受同行关注；同时研究成果发挥了良好的经济、生态和社会效益。有8项成果获省部级以上科技奖励，其中福建省科技进步二等奖4项（排名第二、五、五、七），国家环境保护科学技术三等奖2项（排名第二、四），福建省科技进步三等奖1项（排名第五），福建省自然科学三等奖1项（排名第三）。获授权国家发明专利7项，实用新型专利3项，发表第一作者署名论文20余篇，其中2篇入选福建省自然科学优秀学术论文；出版专著1部（科学出版社，2014），参编3部(科学出版社，2010、2015，厦门大学出版社，2010)，为福建农业生态学科的建设与发展做出了重要的贡献。
三、团结奋进、勇于创新
一项优异的研究成果，离不开一个团队的紧密协作和共同努力。一个好的集体氛围又会促进大家互相成长。因此，在工作中，他注重发挥团队的作用，让大家在协作中共同进步。作为院生态农业科技创新团队副首席专家，他同团队成员一道在退化山地的生态修复与保护性开发、农业固碳减排等领域取得了显著成效。尤其是针对我国南方红壤丘陵区山地开发引起的水土流失较为严重、土壤贫瘠、生态环境脆弱等生态问题，从适生牧草的引进筛选入手，研究并创建了果（茶）-草立体种植模式与植被快速重建技术体系，提出了系列适生草种与果、茶树的种间组合，并系统评估了其在生态恢复、地力提升、涵养水源、生物多样性利用、固碳增汇等方面的生态服务功能，并成功探索并优化构建了红壤山地牧草综合利用技术体系。通过以牧草为纽带发展牧业、渔业、食用菌业，提高综合利用效率，促使丘陵山地农业综合开发的经济、社会、生态效益得以优化发挥，提高山地开发的综合效益77.6%~80.8%。他们并将这些科学技术集成应用于红壤山地农业生产和生态修复的实践，获得了一系列具有科学价值和生产价值的成果，先后被授予福建省自然科学奖和科技进步奖。仅近3年来累计培训农民2000多人次，在福建闽北、闽南等地推广100多万亩次，取得了显著的经济、社会与生态效益。
在全球气候变化备受高度关注的新时代背景下，他和研究团队紧密跟踪农业生态学科发展的动态和前沿，积极探索，勇于创新。在结合南方红壤丘陵区这一我国重要的特殊生态类型区和前期红壤生态修复研究的基础上，牢牢把握陆地碳循环的前沿研究，在国内首次建立了果园生态系统的碳计量的方法，并创新研究了亚热带果园固碳增汇机理、果树抚育管理、生草少（免）耕、土壤固碳技术，建立了兼顾稳产（高产）优质和提高果园生态系统碳汇功能的技术体系，并集成应用于绿色果园生产、生态环境保护和固碳增汇的实践，为南方果业的持续发展和生态管理提供技术支撑，为农业碳汇交易提供科学依据和技术储备。他们的相关研究结果累计被引用430多次，并在科学出版社出版学术专著1部，专家评审认为该项研究达国内领先水平。
由于在农业科研工作中所取得的优秀成绩，王义祥博士也先后入选福建省农科院青年学科带头人与拔尖人才（2005年）、青年科技新秀（2010）、青年英才百人计划（2014）。农业科学研究需要有耐心和恒心。他坚信，只有持之以恒地走科研之路，勇于探索，才能不断创造出新的业绩，为农业科研事业和服务“三农”做出应尽的贡献！
                                                       
