推荐单位：福建省妇幼保健院
临床科研并重  矢志妇女健康事业
——孙蓬明事迹介绍

孙蓬明，男，福建省福州市人，1975年10月出生，中共党员。2005年毕业于北京大学获妇产科医学科学博士学位，2006年毕业于德国柏林Charite医学中心获妇科医学博士学位。2007年经福建省人事厅批准由北京大学人民医院以“高层次人才”引进福建省妇幼保健院承担临床、科研、教学工作。2013年、2014年先后于香港大学玛丽医院、加拿大Mcgill大学犹太总医院临床研修。目前为福建省妇幼保健院医务科副科长兼肿瘤实验室副主任、主任医师；福建医科大学副教授、硕士研究生导师；福建省卫生职业技术学院兼职副教授。2010年入选福建省卫生系统第4批学术技术带头人后备人选，2013年入选福建省新世纪百千万人才工程省级人选。孙蓬明同志还应邀担任国际妇科癌症协会（IGCS）会员、德国妇科癌症协会（NOGGO）会员，亚太妇科癌症协会（ASGO）会员、中华医学会妇科肿瘤分会青年委员、福建省医学会妇产科分会青年委员会常务副主任委员、肿瘤学组委员、福建省抗癌协会妇科肿瘤专业委员会委员、福建省医学会肿瘤学分会委员；International Journal of Gynecologic Cancer、Tumor Biology国际审稿员；《国际妇产科学》杂志、《医学参考报－妇产科频道》、《中国妇产科临床》杂志、《中国生殖健康》杂志编委及审稿专家。
作为一名临床医师，孙蓬明同志在两位恩师中国著名妇产科学家魏丽惠教授和福建省著名妇产科学家罗美瑜教授的教导下，始终追求厚德精术，并以仁泽妇幼为终身目标，致力于妇科疾病的诊治。他始终学习和保持老师和前辈们的良好医德医风，以及严谨求实、刻苦钻研、精益求精的学术品德。他牢固树立以病人为中心的理念，关心体贴病人，爱岗敬业、无私奉献，赢得了广大患者的信任，也得到同行、同事的认可。2003年因抗击非典表现突出，曾获得北京大学人民医院“抗击SARS先进个人”荣誉称号。2007年5月，作为我省第一批“千名医师帮扶山区乡镇卫生院”活动的下派医师，其事迹登载于《光明日报》并为多家媒体转载。2010年因临床服务工作优异获得福建省第7届“五四青年奖章”、2011年度获全国卫生系统青年岗位能手、2012年获省委统战部颁发的“优秀留学回国人员”荣誉称号，其热心服务群众获得社会广泛认可，《孙蓬明，患者忧乐放心间》事迹曾登载于《福建日报》。
孙蓬明在繁重的临床工作之余，坚持立足自身岗位，负责筹建、创立妇科肿瘤实验室的过程中勤勤恳恳克服重重困难，在回闽工作8年内共申报立项并主持国家级自然科学基金1项、国家人事部海外留学回国人员择优资助课题1项（优秀类）、福建省高层次人才科研启动课题1项目，福建省科技重点项目1项、福建省自然科学基金1项、福建医学创新课题1项、福建省卫生系统中青年骨干长期培养重点项目1项、院级课题6项，参与福建省科技重点项目、福建省自然科学基金、福建省医学创新等课题4项，院级课题3项。此外，作为课题参与者还积极参与多项985、211工程项目、国家、省自然科学基金课题工作。截至2013年，累计科研经费近达200万，已经顺利完成国家自然科学基金，福建省科技重点项目等多项课题的结题工作，研究成果获得结题评审专家的高度认可，目前在研经费30万。而其负责的妇科肿瘤实验室，在成立的第3年即迎来国家卫生部临检中心的评审，高分通过并获得卫生部临床基因实验室认证。长期以来，孙蓬明同志关注于一种新型的核受体家族——雌激素受体相关受体（ERR）家族在妇科恶性肿瘤细胞核内信号的作用机制，以及以该家族成员的靶向治疗和分子内分泌治疗对女性妇科恶性肿瘤特别是卵巢癌、子宫内膜癌的应用价值。他参与的研究团队首先在国际报道了ERR家族成员在卵巢恶性肿瘤、子宫内膜癌中的基因和蛋白定位表达及其与肿瘤的预后相互关系。ERRα过度表达是卵巢癌耐受内分泌治疗的一种机制靶向ERRα治疗能够体外抑制卵巢癌细胞生长内分泌治疗的靶点应同时拮抗ERRα和ERα。使用外源性或内源性药物抑制ERR的活性对经典雌激素受体(ER)阳性或是阴性表达的子宫内膜癌细胞均有作用。而使用高通量的转录因子芯片对不同ERRα的内膜癌细胞进行分析，发现ERR上调活性的候选转录因子23种，下调的28种，为子宫内膜癌分子分型提供了一定的科研参考价值。而这些转录因子中的部分同时又参与了卵巢恶性肿瘤细胞的侵袭、转移机制。因此，孙蓬明同志的团队又对卵巢癌化疗耐药相关机制如端粒酶活性、hTERT基因及化疗耐药相关蛋白、转移侵袭相关蛋白开展了研究，目前正致力于matriptase/HAI-1信号通路中不同调控蛋白的分析。孙蓬明先后以第一作者、共同作者共发表外文论文15篇， SCI收录14余篇，累计影响因子近40分，文章为BLOOD，CANCER RESEARCH, Nucleic Acids Res., J Cell Sci.等高分杂志引用82篇次，单篇文章最高影响因子为4.8分，SCI他引52篇次。以第一作者、共同作者、通讯作者发表各类中文文章72篇，包括中华妇产科杂志等PUBMED、CSCD、CSTPCD等中文核心期刊30篇。参编6部著作、主译1部，目前已正式出版的参编译著3部、编著2部，其中参编译著《经阴道手术学》获2009年华东6省1市科技图书二等奖。孙蓬明同志在妇科开展的临床、基础研究工作紧跟国际前沿，并与国际、国内同行保持密切的学术联系，这在我省妇科学术界是极为难能可贵的。孙蓬明同志积极参与各项学术活动，学术成果多次在国际、国内学术会议上进行交流，除在多次国内学术会议作大会发言报告外，还曾应邀担任第18届国际妇产科联盟大会（FIGO）2.14分会场主席并做分会场报告，并曾在德中妇产科论坛、第5届国际妇科癌症研究协作组（FGOG）大会、第19届国际妇产科生殖大会（COGI）等国际学术会议上作学术报告。研究成果先后获得2007年度中华医学科技奖二等奖（第4完成人），2010年度福建省医学科技进步奖三等奖（第1完成人）、2011年度福建省自然科学奖三等奖（第1完成人）、2014年度福建省科技进步奖三等奖（第1完成人）。除此以外，孙蓬明同志还曾获得北大医学部研究生学术之星优秀奖，2005年度北京大学优秀博士毕业论文三等奖。2006年德国第3届NOGGO妇科肿瘤分子研究会议最佳报告奖。2007年第3届中华妇产科中青年医师学术大会优秀论文二等奖；2009年中国医师协会妇产科分会青年医师优秀学术论文大赛获二等奖；2014年中国妇产科学术大会优秀学术论文竞赛一等奖。2014获得国际妇科癌症协会Travel Scholarship和第15届国际妇科癌症大会藤井信吾青年医师奖。
孙蓬明博士还通过担任福建医科大学大学生创新性实验计划项目和研究生毕业论文指导老师，注重对青年人才的创新能力培养。临床和医学科研并重，这条路非常辛苦，鲜花和掌声只是其中美好的一瞬间，更多的是荆棘和坎坷。“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。 正是秉承着这种奋斗的精神，孙蓬明博士和他的年轻的团队矢志妇女健康事业，正一步一步地向着远方，前进，再前进。
